

“昆山为台青提供了充满希望的平台”

——昆台融合发展30周年记事（下）

本报记者 张盼

昆山是大陆台商投资最活跃、台资企业最密集、两岸经贸文化交流最频繁的地区之一。它有“小台北”的美称，约10万名台胞在此创业拼搏。据不完全统计，其中年龄在18至45岁的占比约40%，且呈上升趋势。

昆台融合发展30年，“接力棒”由父辈交到了台湾青年的手中。他们的创业领域更加宽广，从传统制造业、电子行业向新兴产业、高端制造业、现代服务业、现代农业等领域延伸。

“台湾青年把昆山作为‘登陆’的首选地之一，不仅是看好昆山发展前景，也是对昆山科教环境、社会治安、文明程度的信任。”昆山市台办主任何蓉蓉说，两岸经济上的密切合作催生了文化上的深度融合，使昆山成为广大台商台胞成就事业梦想的沃土和安放乡愁、栖息心灵的港湾。

宜居宜业环境深具吸引力

“昆山为台湾青年创业提供了充满希望的平台。”受父亲影响，“90后”台湾女孩林芝羽2016年与昆山结缘，此后创立苏州玖竹信息科技有限公司，研发面向应用场景的物联网云平台。

苏州御典信息科技有限公司总经理张学霖自幼跟随家人来昆山定居，在他看来，昆山的环境宜居宜业。张学霖如今的主业是为台商企提供法律支持，此外还与大陆友人共同开发文创文旅项目。“只要有机会就要尝试，希望能为昆台融合贡献自己的力量。”

“我从小就来了大陆了，2014年通过港澳台联考考上武汉大学，2017年参加台湾大学生实习实践队来到昆山，并被安排在昆山科森科技股份有限公司实习，对这座城市有了更深的认识。”韩宜伦生于台湾新北市，长期跟随父母在大陆学习生活，从实习到工作，他深深爱上了昆山这座城市，注定要与它相伴。

2016年以来，昆山连续4年组织近600名台湾大学生来当地实习，岗位选择不断丰富，实习范围从昆山台企、民企，拓展到行政事业单位、国企等领域。

昆山玛冀电子有限公司董事长、创业台青赵宜泰说，从着手创业、搭建技术平台到创立品牌，一路打拼，所幸得到当地政府创业导师般的一路扶持，让他少走了不少弯路。企业第一年就实现营收1400多万元，第四年营业额近亿元。

全力打造台商台青“精神家园”

昆山周市镇花都社区现有居民2000余户、5200余人，台商台眷入住比例高达30%以上。



图为昆山两岸青年创业园。

（网络图片）

“有了家，幸福才会常伴。”郭怡秀和丈夫在1994年前往大陆创业，1995年底，郭怡秀创立了江苏龙灯化学有限公司，该公司逐渐发展为行业龙头企业，并成为全球作物保护、农药原料药合成、农药制剂加工及包装制造供应中心之一。

郭怡秀的事业在昆山腾飞，她也选择把家安在了这里。“我的儿子高中毕业后选择到苏州读大学，如今在昆山成家立业，并育有两个活泼可爱的女儿。我想这就是我想要的幸福生活。”

“此心安处是吾乡”，为了帮助10万名台胞更好地适应当地，找到家的感觉，昆山近年来不断完善和升级台商生活配套，建起了妈祖庙、台商医院、台商子女学校、台湾老街等，全力打造台商“精神家园”。

昆山台协青年会会长陈语欢的父母2003年来昆山投资设厂，他在接手企业的过程中，更深刻地认识到昆山的可贵之处。“除了生活便利，台湾人多，昆山创业、就业资源也多。”陈语欢说，“这10年来，公司每年差不多都有20%的增长，销售收入有了近10倍的增长。”

像陈语欢一样，许多台商子女受父辈影响来到昆山，他们中有些人从小在当地读书，毕业后便接手家族企业，或者进入当地知名台企工作，也在昆山扎下了根。

为台青发展创造更好条件

近年来，昆山积极搭建两岸青年创新创业交流合作平台，按照“一园多点、有散有聚”

的发展理念，打造了5个国家级海峡两岸青年创业基地，为台湾青年实习、就业、创业提供机遇。昆山还全面贯彻落实“31条”“26条”“11条”惠台利民措施，推出昆山特色的“68条”“20条”等服务举措，努力为台湾青年发展创造更好条件。

昆山两岸青创园主打青年创业项目，致力于培育高新上市企业，扶持顶尖科创人才。成立5年来，累计引进170个两岸青年创业项目，其中台资项目占比超过70%。两岸青创园共培育13家江苏省民营科技企业、4家高新技术企业、1家新三板上市企业和1家新四板上市企业，企业总产值超3亿元。

陈语欢认为，昆山不断完善的两岸青创载体给台湾创业青年带来很多便利，可以省去很多创业的“痛苦”，不必担心注册、资金对接、专利服务、人力资源等问题。

昆山感官驾驶信息科技有限公司打造了名为“搭搭房”的应用产品，可借此开展3D互动空间搭配，为家具厂商定制开发虚拟产品。该公司创始人陈映秋说，“搭搭房”团队来自两岸，他们年轻有冲劲，入驻青创园后享受了“苗圃—众创—孵化—加速—产业化”全链条服务，涵盖金融投资、创业培训、专家辅导、技术对接、政策申报、人才服务等方面。

赵宜泰感慨道，今年新冠肺炎疫情暴发后，昆山市政府高效应对，逐一走访台企，统一调配防疫物资，令人印象深刻。昆山支持台企复工复产、落实税费减免政策、协助台企稳外贸拓内销等举措，更坚定了他扎根发展的决心。

全国台研会举办研讨会 回顾与展望2020年台湾政局暨两岸关系

据新华社北京12月29日电（记者赵博）全国台湾研究会29日在北京举办2020年台湾政局暨两岸关系回顾与展望研讨会，40多名专家学者与会。

全国台湾研究会会长汪毅夫指出，今年以来，民进党当局加紧“去中国化”动作，刻意阻挠破坏两岸交流合作。但不论局势如何变化，两岸关系发展的主导权始终掌握在我们手里。大陆对台大政方针是明确的、一贯的。我们坚持一个中国原则不动摇，坚持“九二共识”不动摇，坚持“和平统一、一国两制”基本方针不动摇，坚持反对与遏制“台独”分裂图谋与行径、捍卫国家主权与领土完整的决心不动摇。

全国台湾研究会执行副会长王升表示，两岸的体量、实力、意志决定了两岸必然统一。2020年，尽管有突如其来的疫情冲击，抗疫成效有目共睹，脱贫攻坚取得完胜，可说是“风景这边独好”。解决台湾问

题、完成祖国统一的“时与势”完全掌握在大陆手中。

“2020年两岸关系可以用一个字概括：线。”华中师范大学台湾与东亚研究中心学术委员会主任周志怀说，其中一个“线”，是台海和平与战争一线之隔，但和平只要有一线希望，大陆就会做百分之百努力。还有一个“线”，是线上交流成为活跃两岸民间交流的连接线。再一个“线”，是大陆反分裂、反“台独”红线难以逾越。

中国社科院台湾研究所副所长张冠华分析说，2020年在多重因素叠加影响下，两岸经济交流合作克难前行，两岸融合发展继续深化，成为两岸关系发展重要亮点，充分显示两岸经济命运与共，台湾经济发展离不开祖国大陆强力依托。“十四五”期间，大陆加快发展5G、人工智能、大数据、新能源汽车等新兴产业，将为台商提供巨大商机。台商深度参与大陆经济发展，嵌入大陆产业链供应链，可获得新的竞争优势。

教育部部署2021年面向港澳台地区招收研究生工作

本报北京12月29日电（记者丁雅诵）教育部近日部署了2021年面向港澳台地区招收研究生工作，考生网上报名时间为2021年1月1日至15日，报名网站为“内地（祖国大陆）高校面向港澳台招生信息网”（https://www.gatzs.com.cn）。网上（现场）确认须在2021年1月31日前完成（具体时间由各报考点自行确定并公布）。考生打印准

考证时间为2021年3月1日至15日。

教育部要求各招生单位、报考点统筹做好疫情防控和组考工作，确保招生录取规范有序，公平公正。2021年面向港澳台地区研究生招生初试和复试工作均由各招生单位自行组织，初试和复试时间、地点、形式、要求等由各招生单位根据教育部有关规定自行确定并向社会公布。

澳门：

经修订7项CEPA货物原产地标准明年起实施

新华社澳门12月29日电（记者郭鑫）澳门特区政府经济局29日表示，澳门《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA）项下机制，经与内地商议后，确定对7项CEPA货物原产地标准作出优化修订，并于明年1月1日实施。

经济局表示，连同今年7月1日实施的货物原产地标准修订7个项目，全年共计对14项CEPA货物原产地标准作出了优化，产品涵盖肉类食品、坚果类食品、其他食用动

物产品（例如燕窝、蜂王浆等）、中药材、调味品及医疗物品等。有关原产地标准优化修订，为澳门从事食品及药品生产企业提供有利条件，促进推动工业的持续发展，配合落实特区政府工业发展政策定位方向。

内地与澳门《CEPA货物贸易协议》于2019年1月1日实施，为8000多项税则产品制定原产地标准，为澳门企业创造更有利条件享受CEPA零关税优惠，把握粤港澳大湾区的发展机遇，将产品输往内地市场。



青山绿水 马拉松

2020仙居马拉松近日在浙江省台州市仙居县举行。本次比赛以“烟霞山水间 欢乐神仙跑”为主题，分全程马拉松、半程马拉松、迷你马拉松、情侣跑和家庭跑5个项目，8000多名参赛选手沿着美丽的永安溪绿道一路穿越风景，在运动中感受青山绿水之美。图为马拉松选手在仙居县永安溪绿道上奔跑。 王华斌摄（人民视觉）

香港浸大推出事实查核服务应对虚假新闻

新华社香港12月29日电 香港浸会大学传理学院29日宣布成立“香港浸会大学事实查核中心”，旨在提供具权威性、专业和不偏不倚的事实查核服务，以应对虚假新闻的散播，并在数码时代提升公众的传媒素养。

该中心以学术研究为基础，提供香港首个有系统并由独立学术机构设立运作的事实查核服务。自9月开始，该中心试行人工事实查核工作，从香港各网站和社交

媒体平台筛选出可疑内容，再进行调查，主题涵盖政治、商业、健康、科学和其他社会议题，并将相关查核结果发布于该中心的网站和社交平台专区。

该中心将邀请传媒专业人士登记加入由该中心推出的“BU FactCheck”，一起参与查核一些被疯传帖文内的信息，整合后的查核结果将通过应用程序发布。公众日后可通过“BU FactCheck”查核相关报告内容。

浸大传理学院副教授宋韵雅表示，该中心致力于通过定期发布事实查核文章，提升公众对错误信息传播的关注，引导他们区分虚假和真实信息，并促进新闻学的教与学。下一阶段，中心会利用收集到的数据，开发一个由人工智能支持的数据平台，开展一系列具影响力的研究项目。

另外，该中心正在开发香港首个基于当地语言习惯，并由人工智能支持的“虚假新闻研究数据库”，利用电脑计算模式进行事实查核。这个由人工智能演算法驱动的系统，将能自动侦测出广被传播的可疑信息并进行事实查核，取代以人工进行、较为费时的可疑信息筛选和事实查核。

民进党当局「豪猪」也自嗨

王平

民进党当局又一次集体自嗨，山呼感谢，只因美通过“台湾保证法”，提出“对台军售常态化”。这种频繁上演的戏码透着十足的诡计：有人掏空腰包购买过期的废铜烂铁，让人赚得盆满钵满，还要卑微地鞠躬致谢，被外人忽悠成“豪猪”去对抗同胞，还要沾沾自喜，不可不笑？

根据“美国在台协会”官员透露，今年美对台军售金额高达118亿美元，也就是新台币3000多亿元，不但突破台湾历年单年对美军购金额最高纪录，而且还让台湾成了今年美国对外出售武器的最大客户。

小小台湾，却是美国武器的全球最大买家，意味着什么？有岛内媒体算了一笔账，蔡英文上台以来，11次对美军购花了5600亿元新台币，相当于台湾人均负担2.43万元新台币，这还没算上其他防卫预算。如此穷兵黩武，财政受得了吗？数据显示，民进党当局目前已是负债累累，所欠债务共计6.1万亿元新台币，台湾人均已经背负26万元新台币债务。有国民党“立委”指出，2022年才是民进党当局对美军购的付款高峰，到时候负担更重。

众所周知，美国卖给台湾的武器都是过期货，且价格高得离谱；很多武器台湾根本不适用，有时还要台方先付款，等个10来年才交货。面对强买强卖和“霸王条款”，民进党当局为何偏偏甘之如饴？

按照美国的说法，卖武器给台湾，是为了把台湾武装成“豪猪”“刺猬”，发展“不对称战力”，让大陆不好下手。而岛内绿营心知肚明，买再多武器也拉不拢两岸战力，买武器不是为了披挂上阵，而是为了多交“保护费”，给“美国会保护我”的想象添一针致幻剂。

交了钱就能换来美国舍命陪君子？这

究竟是天真还是自我催眠？睁眼看现实吧，民进党当局缴纳大额保护费，对美国卑躬屈膝无底线逢迎，换到美国真给疫苗了吗？换到美国新冠肺炎疫苗了吗？换到任何实质性的帮扶或承诺了吗？都没有！只换到了假惺惺的摸头表扬，换到口惠而实不至的所谓“挺台法案”，换到了美国高官带行销式访问，换到了美国莱克多巴胺（瘦肉精）猪肉扣关直入。正如岛内有识之士所说，民进党送钱给美国，富了美国军火商，穷了岛内老百姓，台湾什么都得不到。

什么都得不到就算了，重点是丢掉了什么？民进党倚美谋“独”，以武拒统，让曾经春暖花开的两岸关系陷入急冻，两岸对抗一再升高，台湾紧张局势一触即发，走到了兵凶战危的边缘。民进党浪费民脂民膏，看似买到了政治狂欢的入场券，实际上是自掘坟墓，把台湾往火坑里推。

美国只不过拿台湾当遏制大陆的工具，岂会真心为台湾好？美国卖武器给台湾，怂恿台湾当马前卒往前冲，台湾是否因此陷入灾难，不在美国考虑之内。连美国专家也直言，只要符合美国利益，美国可以随时出卖台湾。这么简单的道理，民进党不可能不懂，只不过他们已经渣药上瘾，欲罢不能，为了制造“台美友好”的幻象，就算明知是与虎谋皮，也要继续演出。

台湾问题事关中国主权和领土完整，纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。美方借台湾问题插手中国内政，不会得逞，只会损害中美关系和台海稳定。民进党当局随之起舞，甘当鹰犬炮灰，跟历史发展大势对着干，只会给自己招致灭顶之灾。